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У статті розглядається питання розвитку безперервної освіти, що пов’язано 
зі змінами викликів зовнішнього середовища. Було вивчено ключові характеристики 
«м’яких» компетенцій (soft skills), які є невід’ємною частиною сучасної освіти. 
Виявлено ознаки, вміння, навички та якості соціально-психологічного розвитку 
людського капіталу як фактора продуктивності праці. Було доведено, що емоційна 
компетентність, як одна із складових емоційного інтелекту, також входить до 
переліку навичок, необхідних сучасному керівнику.
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Постановка проблеми в загальному вигляді. На сучасному етапі в 
рамках численних дискусійних майданчиків з питань освіти обговорю-
ються питання, пов’язані з компетенціями, трансформацією професій-
ної освіти, професійними стандартами, підготовкою молодого поколін-
ня для майбутнього. Необхідність налагодження тісного взаємозв’язку 
ринку праці та професійної освіти в даний час стає проблемою, яка го-
стро потребує теоретичного осмислення.

Дослідження останніх десяти років переконливо показують, що для 
роботодавців представляють цінність не тільки професійні компетен-
ції, а й додаткові знання і вміння, яким, як правило, не вчать у вишах: 
креативність, відповідальність, чемність і багато інших. Саме такі ком-
петенції називають «м’якими навичками» – soft skills. З кожним роком 
роль soft skills в процесі професійного розвитку співробітників і розви-
тку компанії зростає, що відзначають не тільки дослідники, але і керів-
ники великих компаній.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженням проблем 
«м’яких» навичок в різний час займалися О. Абашкина, О. В. Баринова, 



120

ISSN 2413-9998     Ринкова економіка: сучасна теорія і практика управління. Том 17. Вип. 2 (39) Market economy:     modern management theory and practice. Vol. 17. Issue 2 (39)    ISSN 2413-9998

Е. Гайдученко, А. Марушев, В. Давидова, Н. В. Жадько, М. А. Чуркіна, 
Д. Іванов, І. Канардов, І. Клюковська, Е. А. Митрофанова, А. Н. Мірош-
ниченко, А. М. Новиков, В. Суботін, М. А. Чошанов, О. Л. Чуланова, 
Є. Павлова, Ю. Портланд, О. Сосницька, Д. Татаурщікова, В. Шипілов, 
Д. В. Гергерт, Д. Г. Артем’єв, І. Томачева, І. А. Есаулова.

Постановка завдання. Метою даної статті є вивчення складових 
soft skills, знаходження взаємозв’язку між «м’якими» навичками та 
емоційним інтелектом, а також вплив розвитку цих навичок на розви-
ток сучасної освіти.

Виклад основного матеріалу дослідження. У сучасних умовах ви-
рішення економічних завдань неможливо без застосування комплексно-
го підходу до управління економічним розвитком.

Так як закони розвитку виробництва неможливо розділити на еко-
номічні та соціальні, то і при управлінні людським капіталом як фак-
тором підвищення продуктивності праці необхідно застосування сис-
темного підходу.

Практично ніхто вже не заперечує, що освіта – це ключовий фактор 
сталого розвитку економіки будь-якої країни на сучасному етапі роз-
витку суспільства. У Доповіді міжнародної комісії з освіти для XXI 
століття «Освіта: прихований скарб» в якості ключових якостей випус-
кників шкіл XXI століття визначають: критичне мислення та здатність 
вирішення складних комплексних завдань, в т.ч. в ситуаціях невизна-
ченості; особистісні якості та цінності; інноваційність та креативність; 
комунікацію і співпрацю; лідерство і відповідальність; мотивацію до 
праці [1].

У зв’язку зі зміною економіки та розвитком інформаційних техно-
логій для роботодавців особливу цінність представляють не тільки і не 
стільки професійні компетенції, скільки додаткові знання і вміння. В 
2016 році на міжнародному економічному форумі в Давосі був приве-
дений список компетенцій, які будуть найбільш затребуваними в 2020 
р. Лідируючі позиції займають такі навички, як: вміння вирішувати 
складні завдання, критичне мислення, креативність, навички роботи в 
команді та емоційний інтелект [2].

Говорячи про навички, необхідні в майбутньому, П. Гріффін, засно-
вник дослідницького проекту ATС21S і директор Центру дослідження 
оцінки в Університеті Мельбурна, зазначив, що «в кожній країні набір 
[навичок] різниться, але завжди це має відношення до навиків, необ-
хідних в XXI ст. – критичне мислення, навички комунікації і спільної 
роботи, творчий підхід, навички поведінки в цифровому середовищі» 
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[3]. Ці навички також отримали назву 4 C’s: Creative thinking (креатив-
ність), Collaborating (співробітництво), Communicating (спілкування), 
Critical thinking (критичне мислення). Саме такі компетенції називають 
soft skills, або «м’якими навичками».

«Soft skills» («софтскілз», англ. Soft skills – «м’які навички» або 
«гнучкі навички») – це особисті якості працівника, які дозволяють бути 
успішним незалежно від специфіки та напрямів діяльності [4]. Це при-
дбані компетенції, які можна сформувати через додаткову освіту, через 
особистий досвід, подорожі, участь в міжнародних проектах, соціаль-
них проектах.

Слід зазначити, що універсального визначення терміна soft skills не 
існує. Згідно Оксфордському словнику, «м’які навички» – це особистіс-
ні якості, які дозволяють ефективно і гармонійно взаємодіяти з іншими 
людьми. Найбільш логічною видається позиція дослідників, які вважа-
ють, що при визначенні того, що таке soft skills, необхідно відштовхува-
тися від контексту і сфери діяльності.

Набір умінь, навичок і якостей працівника, що включаються в гру-
пу «soft skills», безпосередньо відображає рівень соціально-психоло-
гічного розвитку людини, який можна охарактеризувати за допомогою 
наступних навичок: вміння переконувати, знаходити підхід до людей, 
лідирувати, міжособистісне спілкування, ведення переговорних проце-
сів, робота в команді, особистісний розвиток (здатність до навчання), 
управління часом, ефективне планування своєї діяльності, ерудова-
ність, креативність, вміння працювати з інформацією, стресостійкість 
тощо [5].

Аналіз підходів різних бізнес-шкіл показує, що єдиного підходу до 
формування набору soft skills не існує. У наборах, які подаються різни-
ми школами і центрами навчання персоналу, присутні різні групи нави-
чок [4]:

1. Група комунікативних навичок, необхідних для відносин з 
людьми, підтримки розмови, ефективної поведінки в критичних ситуа-
ціях при спілкуванні з іншими людьми. У цю групу слід включити такі 
якості як: вміння слухати, переконання і аргументація, нетворкінг, по-
будова та підтримка бізнес-відносин, ведення переговорів, проведення 
презентацій, базові навички продажів, самопрезентація, публічні ви-
ступи, командна робота, націленість на результат, діловий лист, клієн-
тоорієнтованість.

2. Група навичок управління собою. У цю групу слід включити 
такі якості як: управління емоціями, управління стресом, управління 
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власним розвитком, планування і цілепокладання, тайм-менеджмент, 
ентузіазм та ініціативність, наполегливість, рефлексія, використання 
зворотного зв’язку.

3. Група навичок ефективного мислення. У цю групу слід включи-
ти такі якості як: системне мислення, креативне мислення, структурне 
мислення, логічне мислення, пошук і аналіз інформації, вироблення і 
прийняття рішень, проектне мислення, тактичне і стратегічне мислення 
(для керівників).

4. Група управлінських навичок. У цю групу слід включити такі 
якості як: планування, постановка завдань співробітникам, мотивування, 
управління виконанням, контроль реалізації завдань, розвиток співробіт-
ників, ситуаційне керівництво і лідерство, ведення нарад, подача зворот-
ного зв’язку, управління проектами, управління змінами, делегування.

За даними різних досліджень, в перелік soft skills, необхідних для 
керівника, також можна включити емоційні компетенції з виділенням їх 
в окрему категорію [6].

На сьогоднішній день існує безліч визначень емоційної компетент-
ності. Наприклад, Д. Гоулман дав таке визначення емоційної компетент-
ності: це можливість зрозуміти власні і чужі почуття, і на основі цього 
мотивувати себе та інших, а також використовувати в позитивному пла-
ні контроль над власними почуттями в наших відносинах з іншими [7].

За визначенням Рувена Бар-Она, автора абревіатури EQ, емоційна 
компетентність – «набір когнітивних здібностей, компетенцій і нави-
чок, які впливають на здатність людини справлятися з викликами і тис-
ком зовнішнього середовища» [8].

Сучасні автори Е. А. Сидоренко, Е. А. Власов, Д. В. Люсин дають 
визначення емоційної компетентності як здатності сприймати, оціню-
вати і управляти власними емоціями та емоціями інших людей і навіть 
груп [9].

У цих та багатьох інших визначеннях емоційної компетентності 
можна виділити чотири базові складові: ідентифікація власних емоцій, 
управління ними, і навик розпізнавання і управління емоціями інших 
людей.

Крім цих базових компонентів, доцільним є включення в структу-
ру емоційної компетентності керівника компонентів, які є значущими 
в умовах кризи. Це збереження балансу між особистим життям і робо-
тою, а також толерантність керівника до невизначеності.

Таким чином, ми бачимо, що при визначенні структури і важливості 
soft skills неможливо обійти увагою теорію емоційного інтелекту (EQ). 
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В даний час практика управління проявляє великий інтерес до викорис-
тання емоційних ресурсів організацій. І перш за все тому, що в наші дні 
людина в організації все частіше розглядається не просто як працівник 
з певним набором функцій, а як багатогранна особистість, наділена не 
тільки розумом, але й емоціями. І ефективність використання емоцій 
працівників організації часом визначає результативність їх діяльності 
та внесок в організаційну ефективність в цілому [7].

В організаціях, в яких працівники відкрито висловлюють емоції, 
говорять про них, почуття і стан персоналу націлюються на конструк-
тивні рішення, взаємодія людей відбувається більш ефективно. В таких 
організаціях більш ефективна діяльність, низька конфліктність, пози-
тивний мікроклімат, більш адекватні рішення. В умовах, коли емоції 
ігноруються, працівники менш лояльні, більше число стресів, висока 
плинність персоналу [10].

Навички soft skills важливі як на роботі, так і в житті. Основна час-
тина цих навичок використовується для досягнення поставлених цілей. 
І чим вище людина піднімається по кар’єрних сходах, тим соціальні на-
вички в житті відіграють найбільшу роль [11], а професійні навички 
відходять на другорядний план.

Розглядаючи процес розвитку і саморозвитку soft skills, ключовою 
складовою цих процесів можна вважати наявність індивідуальної тра-
єкторії професійного становлення (або індивідуального плану розви-
тку). Такого роду власна програма пріоритетних цілей розвитку, кроків 
і заходів, необхідних для досягнення заявлених цілей [12], демонструє 
самодостатність фахівця і наявність у нього метакомпетенцій.

Питання формування компетенцій і, відповідно до цього, перетво-
рення систем освіти розглядаються на сучасному етапі практично у 
всіх країнах, тому в цьому ключі можна говорити, що даний аспект 
може грати роль об’єднуючої тенденції побудови єдиного освітнього 
простору. Від того. як буде вирішуватися питання формування компе-
тенцій, як це буде пов’язано з модернізацією виробництва, буде зале-
жати і рівень економічного розвитку країн, в тому числі і глобального 
економічного простору, що пов’язано безпосередньо з розвитком люд-
ського капіталу. Американський фізик японського походження Митио 
Каку, розмірковуючи про сучасній освіті, зазначає, що чинна систе-
ма освіти готує фахівців минулого. «Ми вчимо їх для того, щоб вони 
йшли на роботу, якої вже не існує, забезпечуємо тими інтелектуальни-
ми інструментами, які давно неефективні. Тому в світі такий високий 
відсоток безробітних» [13].
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У цьому ключі вчений надає великого значення електронному на-
вчанню, відзначаючи, що університетські онлайн-курси вже існують, це 
дійсно блискуча ідея, хоча відсоток тих, хто кинув навчання на таких 
програмах, поки дуже високий, що пов’язано з тим, що люди ще не 
перебудувалися, не навчилися працювати без наставника за принципом 
«тільки ти і монітор комп’ютера». У зв’язку з відсутністю високої моти-
вації і недостатньою розробленістю дидактичного апарату онлайн-сис-
тема знаходиться тільки на початку зародження.

Становлення і розвиток інноваційної або «розумної» економіки і 
суспільства, заснованого на знаннях, неможливо без випереджаючо-
го інноваційного розвитку системи освіти. Інноваційні перетворення 
практично всіх складових освітньої системи, включаючи безперервну 
освіту, виступають сьогодні основою її модернізації.

Основними методами розвитку soft skills слід вважати:
1. Самонавчання – самостійне вивчення інформації про моделі 

успішної поведінки (читання літератури, самостійне вивчення різних 
матеріалів (статті, блоги, мануали тренінгів), прослуховування вебіна-
рів [14].

2. Пошук зворотного зв’язку – отримання зворотного зв’язку від 
однокурсників, викладачів, наставників і роботодавців про успішність 
своєї поведінки в аспекті розвитку конкретного досвіду.

3. Навчання на досвіді інших і ментворкінг – виділення і вивчення 
моделей успішної поведінки того, хто має високий рівень розвитку да-
ної компетенції, робота з наставником.

4. Спеціальні завдання (фонові тренінги) – самостійні вправи, 
розвиваючі певні компетенції, які виховують вибрані особистісні якості 
або, навпаки, повинні утилізувати шкідливі звички.

5. Рішення кейсів – дослідження конкретних ситуацій з пропози-
цією оптимальних шляхів вирішення [15].

6. «Навчання через розгортання сюжетних ліній на основі бінар-
них тематичних опозицій» [16] – включення в вивчення матеріалу через 
подання його у вигляді пов’язаного розповіді, історії шляхом виявлення 
його емоційно-особистісної значущості.

7. Розвиток в процесі роботи – пошук і освоєння більш ефектив-
них моделей поведінки при вирішенні завдань, що входять в професій-
ний функціонал.

Згідно з дослідженнями, проведеними Гарвардським університетом, 
Фондом Карнегі і Стенфордським науково-дослідним інститутом, успіх 
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у професійній сфері на 75-85 % залежить саме від рівня сформованості 
«м’яких навичок» і лише на 15-25 % від жорстких навичок [17; 18].

Однак у кожній компанії потреба в тих чи інших навичках залежить 
від специфіки бізнесу. Наприклад, якщо компанії потрібно приділяти 
більше часу розвитку бізнесу, то менеджер повинен бути інноватором. 
Якщо це компанія, де необхідні швидкі зміни і прийняття рішень у кри-
зовій ситуації, то тут потрібні навички кризового менеджера. Якщо ж 
в компанії все добре, необхідно просто контролювати процеси і чітко 
слідувати інструкціям, то необхідний адміністратор.

Для забезпечення високого рівня продуктивності праці на підпри-
ємствах необхідно реалізовувати такі заходи в сфері соціально-психо-
логічного розвитку людського капіталу:

−	 навчання працівників компаній має бути безперервним проце-
сом за допомогою придбання нового досвіду, знайомств з новими про-
фесіоналами, рішення нових складних завдань, використання нових 
інструментів;

−	 процес розвитку повинен бути розпланований і впорядкований, 
здійснюватися комплексно в різних форматах;

−	 організація та проведення майстер-класів, тренінгів, семінарів 
для співробітників компанії [4].

Безперервна освіта – це безперервний процес, в який залучений лю-
дина з ранніх років і до глибокої старості, що вимагає гнучкості розу-
му, прагнення до поповнення і розширення знань як професійних, так і 
соціокультурних, бажання постійно розвиватися як повноцінна і бага-
тогранна особистість. Таким чином, поступово формується людський 
капітал, значимий для розвитку економіки країни, суспільства єдиного 
освітнього простору.

Інноваційна спрямованість в сфері неперервної професійної освіти 
і підготовки в сучасних умовах розвитку суспільства, культури визна-
чається наступними обставинами [19]:

−	 необхідністю соціально-економічних перетворень, які обумов-
люють і необхідність оновлення системи освіти, змісту і технологій 
організації освітнього процесу, переходу на електронне навчання, роз-
робки нових моделей управління. Інноваційна спрямованість виступає 
засобом реалізації і оновлення освітньої політики, веде до збільшення 
частки електронної освіти, в тому числі в системі неперервної профе-
сійної зростання;

−	 безперервного зміни змісту і обсягу освітніх програм, введен-
ням нових напрямків професійної підготовки, нових предметів, які 
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потребують постійного пошуку нових форм і технологій навчання, ак-
тивізуючи процес переходу на електронне навчання. В цьому випадку 
посилюється значимість професії педагога, загострюється необхідність 
постійного підвищення його майстерності і кваліфікації, освоєння но-
вих компетенцій, стає все більш затребуваною компетентнісного мо-
дель навчання фахівців;

−	 зміни умов застосування технічних і методичних засобів (нами 
апробовані різні форми безперервної освіти викладачів – морфологічна 
матриця, педагогічна решітка, педагогічні хаби, які застосовуються за 
допомогою різних методів – шедоуніг, secondment, mentoring, аудіо-, ві-
део-курси та ін.). На сьогоднішній день значно зросла ступінь свободи 
педагогів у виборі технологій, методичного та дидактичного матеріалу, 
організації освітнього простору, звідси важливо і різноманітність засо-
бів і методів навчання самих педагогів. Інноваційна діяльність в осві-
ті набуває все більш значимий характер, тому важливими виявляють-
ся аналіз і оцінка нових технічних засобів в освіті, а також створення 
необхідних умов для їх подальшого успішного застосування в контексті 
розвитку неперервної освіти в умовах електронного навчання.

Значимість soft skills підкреслюється сучасними дослідниками. Ана-
літики World Economic Forum склали прогноз, в якому позначили десять 
ключових компетенцій, які будуть затребувані в 2020 році [20]. Згідно з 
прогнозом, найбільш значимою компетенцією буде вміння вирішувати 
складні завдання. Другий за значимістю компетенцією є критичне мис-
лення, а третій - креативність.

Після названих компетенцій слідують компетенція управління людь-
ми, навички координації та взаємодії, емоційний інтелект, судження і 
прийняття рішень, клієнтоорієнтованість, вміння вести переговори і 
когнітивна гнучкість. Важливо відзначити, що всі перераховані вище 
компетенції відносяться до soft skills.

Тестування емоційної компетентності як особистісної риси пере-
конливо показало те, що особи з високою емоційною компетентністю 
більш адекватно реагують на стрес. (Salovey, Stroud, Woolery, Epel, 2002 
[21]; Saklofske, Austin, Galloway, Davidson, 2007 [22]; Romanelli, Cain, 
Smith, 2006 [23]; Meyer a, Fletcher, 2007 [24]).

Одне з досліджень консалтингової компанії Hay / McBer (за учас-
тю Д. Гоулман) охопило більше 20000 топ-менеджерів з різних країн, 
дозволило виявити шість стилів керівництва, кожен з яких визначаєть-
ся тими чи іншими компонентами емоційної компетентності. Також 
ними було виявлено, що стиль керівника прямо і однозначно впливає 
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на клімат в компанії, що, в свою чергу, позначається на фінансових по-
казниках. Але, мабуть, найважливіший висновок дослідження такий: 
керівники, мають кращі результати, добре володіють різними стилями 
і поперемінно їх використовують, як того вимагають обставини. При-
чому, з шести стилів тільки чотири позитивно позначаються на кліматі 
в компанії і її фінансових показниках [7].

Самого сприятливого клімату і найвищих показників продуктивнос-
ті досягають в таких організаціях, в яких керівники мають 4 і більше 
стилю, серед яких авторитетний, демократичний, батьківський та на-
ставницький. Ефективні керівники легко вміють переходити від одного 
стилю до іншого в залежності від ситуації.

Дуже важливо, що досвідчені керівники в кожен конкретний момент 
не вибирають стиль управління [7] механічно з якогось реєстру - у них 
це виходить природно і гармонійно. Вони тонко відчувають реакцію 
оточуючих і досягають найкращих результатів гнучко, пристосовуючи 
свій стиль до обставин.

Висновки дослідження. Розвиток soft skills – це особистий мотив 
кожної людини, і тільки від неї самої залежить, якою мірою її особисті 
якості допоможуть їй зробити успішну професійну кар’єру, визначити її 
продуктивність в професійному конкурентоспроможному середовищі.

В сучасних організаціях важливо, щоб керівник був емоційно компе-
тентним: міг управляти власними емоціями, розпізнавати емоції інших 
і на цій основі вибудовувати взаємодію, створювати основу позитив-
ної емоційної атмосфери, вмів витягти інформацію, що надходить від 
емоційних сигналів працівників, користуватися емоційною енергією, 
створювати необхідну корпоративну культуру, яка породжує в персона-
лі стан, що забезпечує ефективну діяльність.
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ФОРМИРОВАНИЕ ЭМОЦИОНАЛЬНОГО ИНТЕЛЛЕКТА 
КАК НЕОБХОДИМАЯ СОСТАВЛЯЮЩАЯ ПРОЦЕССА 
РАЗВИТИЯ SOFT SKILLS

В статье рассматривается вопрос развития непрерывного образования, что 
связано с изменениями вызовов внешней среды. Было изучено ключевые характе-
ристики «мягких» компетенций (soft skills), которые являются неотъемлемой ча-
стью современного образования. Выявлены признаки, умения, навыки и качества 
социально-психологического развития человеческого капитала как фактора произ-
водительности труда. Было доказано, что эмоциональная компетентность, как одна 
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из составляющих эмоционального интеллекта, также входит в перечень навыков, 
необходимых современному руководителю.

Ключевые слова: «мягкие» навыки, образование, человеческий капитал, 
эмоциональный интеллект, менеджмент, профессиональные компетенции, иннова-
ционная экономика, непрерывное образование.
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FORMATION OF THE EMOTIONAL INTELLIGENCE 
AS THE NECESSARY COMPONENT OF SOFT SKILLS 
DEVELOPMENT PROCESS

At the present stage, issues related to competencies, the transformation of vo-
cational education, professional standards and the preparation of the younger generation 
for the future are being discussed in the framework of a multitude of discussion areas 
on education. The need to establish a close relationship between the labor market and 
vocational education is now becoming a problem in urgent need of theoretical reflection.

Researches of the last ten years show convincingly that not only professional 
competencies, but also additional knowledge and skills, which often are not taught in 
universities: creativity, responsibility, courtesy and many others are of value not only for 
employers. These competencies are called soft skills. Every year the role of soft skills 
in the process of professional development of employees and the development of the 
company increases, which is noted not only by researchers, but also by the leaders of 
large companies.

The purpose of this article is to study the components of soft skills, finding the 
relationship between soft skills and emotional intelligence, as well as the impact of the 
development of these skills on the development of modern education.

In modern organizations it is important that the leader be emotionally competent: 
he could manage his own emotions, recognize the emotions of others and on this basis 
build interaction, create the basis of a positive emotional atmosphere, be able to extract in-
formation from emotional signals of employees, use emotional energy, create the necessary 
corporate culture, generating in the staff a condition that ensures effective activity.

Key words: soft skills, education, human capital, emotional intelligence, man-
agement, professional competencies, innovative economy, continuing education.
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